

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2022年9月29日 第4554期 今日8版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
早8:00 午12:00 晚19:00 国内统一连续出版物号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



标题新闻

习近平同阿根廷总统费尔南德斯分别向中国阿根廷人文交流高端论坛致贺信

据新华社北京9月28日电

组织起来，了不得！ ——鹤壁组织动员力调查

□本报记者 宋朝 李萌萌 通讯员 肖买平

我们要始终坚持人民利益高于一切，紧紧依靠人民，全心全意为人民服务，尊重人民首创精神，最广泛动员和组织人民投身到党领导的伟大事业中来。——习近平

东太行在鹤壁境内完成了向华北平原的过渡，2182平方公里的“山”“川”，集聚了170余万人；无论面积还是人口，鹤壁市在河南十八地市中都足够“袖珍”。

唯其“袖珍”，更易脱颖而出。鹤壁提前全面打赢脱贫攻坚战后，快速进入乡村振兴主战场，依托基层党建的建设，立足于“五星”支部创建打牢坚实基础，聚焦各类群体，发挥强大的组织动员能力，把有效组织动员力变成强大推动力，形成了积极行动力和全面影响力。

以此，“组织动员力”的基层治理体系和党的建设经验在鹤壁呈现。9月25日，鹤壁市在郑州举行“河南这十年”主题新闻发布，总结鹤壁十年辉煌；再前，河南日报农村版记者深入鹤壁基层农村和社区，对其党组织的组织动员力进行了全面调查。

（一）组织和动员更多、更有能力的人治理基层，彻底扭转基层群众自由自在的“原子化”状态，是高水平乡村建设的必要条件

习近平总书记强调：各级党组织要提高政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，把广大人民群众紧紧团结在党的周围。

和全国乡村情况一样，鹤壁从改革开放初期的“包产到户”到以后的“包田到户”再到不变的农村土地包政策，尽管耕地姓“公”或者“属于集体”的性质没有根本改变，但更多农民脑子里逐渐形成了“土地私产”这个错误的观念。

社会“原子化”是指个体孤独、无序互动和道德解组、人际疏离、社会失范的社会危机。

种自己的地、挣自己的钱、看自己的家、过自己的日子逐渐成了乡村生活的“原子化”常态，很多人认为，集体虚无缥缈，组织可有可无，乡村干部混同常人，一些农村党员身份认同趋于淡化。

之后的村民委员会换届选举，在有些地方更是形成了乡村的“二元治理”格局，有人朝北岳、有人朝华山，矛盾凸显，部分乡村出现不和谐局面。

中国特色社会主义进入新时代，乡村也必须进入新觉醒时代。

鹤壁山区西马驹河村新村二层独栋新徽派安置房已经竣工，2022年年底家家户门要住进村庄小别墅。

5万块钱住别墅，得益于鹤壁山区委组织部主动召回村里生村长的王长平。王长平，47岁，党员，军人出身，企业老板，2020年回村全票当选西马驹河村党支部书记。

“乡村发展靠的是民心，靠的是把群众组织起来、动员起来。”王长平说，这是

他们创建“五星”支部最大的底气。

2021年端午节，1501口人的西马驹河热闹了，千人“村宴”开席前，王长平向全体村民说了家乡未来发展方向，宣读了新村规划图，“村宴”事实上是一个乡村建设总动员。

面筋汤、大菜角、茶叶蛋，吃着、听着，老人泪流满面，年轻人摩拳擦掌。融心融智，村口的污染企业一分钱没赔搬走了，老旧破旧的房屋自愿拆除了，在外的村民每月主动回家义务劳动了。

西马驹河村通过村宴“融心融智”的做法，被当地组织部门总结为“一计”；类似来自基层又用到基层，一看就懂、一学就会、一用就灵的诸多妙计，已经成了一个品牌：鹤壁党建36计。

淇滨区锦绣江南小区党支部书记、业委会主任王诚今年69岁，他说，他所在的小区2016年其中一个月，鹤壁市市长信箱收到18件信访件、国家信访局收到3件信访件，一个字：乱。

“更多的还是需要动员群众、依靠群众。”王诚说，这个小区共有1630户居民，现在通过参与红色联盟、护苗联盟、夕阳红联盟、文化传承联盟以及大学生志愿者、管“闲事”大妈服务队的社区群众达1500多人。

在鹤壁，像王长平、王诚这样的先行者、亲历者、执着者广之，他们的组织动员方式十分灵活、个性，但殊途同归。树多成林不怕风，线多搓绳挑千斤。

（二）动员“头雁回归”，为乡村建设注入新鲜血液，让乡村治理呈现新的动能

2013年，习近平总书记指出：一些工作包括组织工作中的“老大难”问题，之所以长期得不到有效解决，一个重要原因是情况还吃得不透，病根还找得不准，结果工作只能在原地打转转。

“吃透情况，找到病根，不让工作在原地打转转，一直是鹤壁市组织部门遵循的方向；党建为民，就不能重形式轻内容、重过程轻结果、重数量轻质量；看起来热热闹闹，实际效果却不佳的事我们不干。”鹤壁市委组织部部长田开胜说，要想彻底走出误区，就必须从关注一件件事转变为关注一个个活生生的人，针对不同群体，尊重内心需求，激发内生动力。

鹤壁市实施乡村建设、乡村治理的第一工程是“头雁回归”。

徐光，69岁，副师级干部，现在是曾经贫困发生率高达70%的鹤壁淇县大石岩村党支部书记。

这个会背诵毛泽东《纪念白求恩》《为人民服务》《愚公移山》的共产党员，如今把“老三篇”全文复制到了村中红色小巷的墙壁上；如今的大石岩，告状的人没了，没事干的人忙了，山货卖给游客

了，拍电影的来取景了，山头上的国旗四季飘飘。

“去年秋天可吓死人了，山洪暴发，桥断路堵，全村与外界联系中断几个小时。”徐光抹了一把汗：就因为我们有党支部在、党员在，全村人没死一个、没丢一个、没伤一个！

“做梦都没有想到自己能当党的二十大代表。”鹤山区张家沟村党支部书记康天平深有感悟，特别感谢党组织能激起他最初回归家乡，回报家乡的情怀。

2018年4月，16岁离村，在外打拼33年的康天平头雁回归张家沟村。张家沟村、老王岩村、庵子沟村三个自然村组成的张家沟行政村，204人，650亩耕地、7000余亩荒山，荒山多、石头多、光棍多的省级贫困村依托乡村旅游成了产业兴、农民富、乡村美的现代化农村。

交通便利，光伏发电、入股企业、高端民宿、战争影视基地、红叶节，荒山利用率近乎100%，耕地流转近乎100%，在“康养旅游+红叶旅游+红色旅游”的乡村旅游项目带动下，张家沟村凝聚起有理想、有道德、会干事的积极分子加入党组织，形成了“致富带头人+企业+农户”的发展方式，2020年张家沟村伴山静居被评为“全国森林康养基地”，2021年，康天平获评“河南省优秀共产党员”。

“2017年，人均年收入不足2000元，2022年，仅公司吸纳村民打工一项，累计发放工资50余万元，给村里小伙子介绍媳妇的人也都多了起来。”康天平说。

康天平总结出一个道理：“别把自己当干部！只有把群众的小事当成大事，把群众的难事当成心事，才能做个好干部。”

山城区石林镇三家村党支部书记张桂芳，是个2019年才大学毕业的娃娃，况且还是个女娃娃，她回村后运用互联网思维把三家村打造成了一个网红打卡的彩虹村。

鹤壁的经验是：头雁领航，不拘一格。

2016年，鹤壁市实施“头雁回归”，至今共有200多名回归的头雁奋战在殷商古都这片富饶的土地上。

（三）从精神到方案，从基层党支部到无职党员再到群众，鹤壁市层层体现组织动员力

“马克思列宁主义的基本原则，就是要使群众认识自己的利益，并且团结起来，为自己的利益而奋斗。”这是毛泽东同志1948年4月《对晋绥日报编辑人员谈话》中的一个观点。

浚县屯子镇荆寨村五名村“两委”干部都是女同志，在当地被称为“五朵金花”，村党支部书记赵志红说：村里建党建服务中心缺少建设新、区域品牌、食品心宅基地，但是阻力很大。

后来他们借鉴其他村的经验，把党政服务中心与村文化广场、健身广场、公厕等群众看得见、用得着的公共设施一并进行了规划，腾退宅基地的主动性就有了，建设过程中村民拥护、参与率高了。

（下转第二版）

河南省老区建设促进会第七届理事会全体会议召开

本报讯（记者 刘焯 赵家卉）9月27日，河南省老区建设促进会第七届理事会全体会议召开。省委副书记、政法委书记周霁出席并讲话，副省长武国定出席。会议听取了省老促会第六届理事会工作报告，选举产生了新一届理事会。省人大常委会原党组书记、副主任刘春良当选为省老促会第七届理事会会长。

根据省委安排，周霁代表省委、省政府向长期以来为老区建设和发展不辞辛劳、辛勤奉献的各位老领导、老同志和理事成员致以诚挚问候和衷心感谢。他说，近年来，省老促会围绕中心、服务大局，参政议政

有方有为、服务老区有行有效、宣传老区有声有色、保障老区有法有规，为老区振兴发展作出了突出贡献。

会议强调，希望新一届老促会牢记习近平总书记“两个更好”的重大要求，紧扣事关老区发展的重大问题和老区人民关注的热点难点问题，深入调查研究，主动建言献策，持续当好党委政府的“智囊团”；聚焦“两个确保”，自觉服务创新驱动、科教兴省、人才强省等重大战略实施，促进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，积极投身“三零”创建、“四治”融合，助力基层社会治理，多为老区振兴出点子、找路子，持续当好老

区振兴的“助推器”；开展多种形式宣讲活动，加强红色资源保护利用，加大宣传力度，持续当好老区精神的“宣讲家”；充分发挥桥梁纽带作用，积极搭建平台，办实事、做好事、解难事，持续当好老区人民的“知心人”。

刘春良表示，新一届老促会要深入学习贯彻习近平总书记关于革命老区振兴发展的重要论述，进一步提升能力、转变作风，增强做好老区工作的责任感和使命感，持续做好参谋助手、桥梁纽带、保护传承三篇文章，不断提高服务老区的本领，大力弘扬老区精神、赓续红色血脉，以扎实成效喜迎党的二十大胜利召开。

坚持因地制宜 塑造本土特色 《河南省村庄规划编制和实施规定》10月1日起施行

本报讯（记者杨青）9月28日，记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上了解到，为规范村庄建设，提升乡村宜居水平，我省制定出台了《河南省村庄规划编制和实施规定》（以下简称《规定》），将于10月1日起施行。

会上，省司法厅、省自然资源厅有关负责人对《规定》进行了介绍和解读。

省自然资源厅党组成员、副厅长王锋介绍，目前，我省已有1.58万个村庄完成了实用性村庄规划编制，随着村庄规划覆盖面不断扩大，编制和实施中规划不科学、不接地气、编制和管理资金保障不到位，规划引领乡村发展作用不充分等问题也日益突出。

为强化村庄规划在助力乡村振兴、推进乡村建设中的引领作用，开展村庄规划编制和实施立法十分必要。

我省自然资源部门将如何保障村庄规划有效实施，实现村庄规划的管用、好用？王锋介绍，在推进村庄规划编制过程中，要坚持因地制宜，塑造河南特色：不挖山、不填湖、不毁林，尊重村庄自然地形地貌，居住习惯、地域文化、村庄建设脉络和街巷格局；合理确定村庄用地规模、开发强度、建筑风貌等管控要求，保护历史文化和乡村风貌。

“不少村庄规划存在纸上画画、墙上挂挂的问题，得不到很好的落实。只有落地实施的规划才是一个

管用、好用的实用性规划。”省自然资源厅法规处处长张军介绍，省自然资源厅将通过以下方面保障村庄规划有效实施。

一方面，加强对乡村各类建设活动的管理。在规划实施过程中，充分发挥乡村规划委员会的平台作用，广泛征询并听取乡镇政府、村委会意见和村民建议，禁止随意撤并村庄搞大社区、违背农民意愿大拆大建。

另一方面，全面实行乡村建设规划许可制度，强化乡村建设活动的用地管理。对不符合乡村规划要求、未取得乡村建设规划许可证的乡村建设项目，不得开工建设，确保各项建设依规有序开展。



9月28日，灵宝市金鑫幼儿园组织全校师生通过国旗展示、手工制作、绘画、拼图等多种形式表达对祖国的祝福，喜迎国庆。张雨义 孙银山 摄

河南省食品药品与粮食骨干职业教育集团成立

本报讯（记者孙雅琳）9月28日，河南省食品药品与粮食骨干职业教育集团启动仪式在郑州举行。

经省教育厅批准成立的河南省食品药品与粮食骨干职业教育集团，由河南工业贸易职业学院牵头组建并担任集团董事长单位、秘书长单位，河南经贸职业学院、河南职业技术学院、河南农业职业学院、河南医学高等专科学校、商丘职业技术学院、中原粮食集团等近100家院校、企业为副理事长单位。

今年年初，省教育厅决定在全省现有职业教育集团的基础上，组建20个省级骨干职业教育集团，探索独立法人实体化运作模式，切实发挥好发布人才需求预测报告、提出专业布局调整政策建议、承接专业赛事活动及教师培养培训等方面的职能作用。

河南省粮食和物资储备局一级巡视员刘大贵表示，希望河南工业贸易职业学院能主动作为，从促进产业链、岗位链、教学链深度融合入手，开创校企合作新局面。

我省举办消费帮扶产销对接活动

本报讯（记者刘婷婷）9月28日，河南省消费帮扶产销对接专项行动启动仪式在省人民会堂举行。

本次活动由省乡村振兴局、省委直属机关工委、省农业农村厅、省商务厅、省市场监管局、省总工会指导，省乡村振兴协会主办，河南农购信息科技有限公司（农购网）等单位承办。活动采用线上线下互动融合模式，通过搭建名优精品展台、合作交流平台、宣传推介舞台，集中展示我省优秀帮

扶企业、农业产业化龙头企业以及各类优质农副产品，助力我省脱贫地区农产品产销对接，实现脱贫人口增收，推动乡村产业振兴。

据悉，此次消费帮扶线下产销对接专项行动时间为9月28日至9月29日，分为消费帮扶产品综合产销对接区与农业产业化龙头企业产销对接区两个区，各省辖市、济源示范区、航空港区等地区组织当地企业集中参展，共有297家企业2340余种产品参展。

禹州 入企进村实打实 为民服务零距离

本报讯（记者 宋广军 通讯员化红军 甄华露 刘艳红）9月26日，记者从禹州市政府办了解到，今年1月至8月，禹州市55个省、许昌市重点项目中，已开工建设53个，开工率达96.4%，完成投资207.4亿元，占年度计划投资的95.4%；累计进出口完成27.28亿元，同比增长11.35%。

一连串数字的背后，是禹州市党员干部用实际行动为“能力作风建设年”活动交上的一份满意答卷。

全省“能力作风建设年”活动开展以来，禹州市紧紧围绕“解放思想、提升能力、锤炼作风、实干立身、争先出彩”活动主题，精心谋划部署，强力组织实施。

“我们多频次开展理论培训、政策培训、科技培训、管理培训、法规培训等，让党员干部学有专长、术有专攻，切实解放了思想、启发了思路，解决了‘知识恐慌’‘本领恐慌’！”禹州市委常委、组织部部长许进宏说。

党员干部的工作作风是否得到根本性转变，必须在服务群众中求检验。禹州市积极开展环境整治、疫情防控、巩固拓展脱贫攻坚成果、创建“五星”支部等中心工作，倾听群众心声，解决群众问题。

该市将每月第1个周六确定为“社区工作日”，5269名市直单位党员干部迅速响应下沉社区，让每个小

区都有党组织。71名科级干部分包联系71个老旧小区，持续解决老旧小区痛点难点。

同时，在全市选派39名县级干部、655名科级干部入企进村，为企业解决问题554个。帮助42家企业达成11.45亿元意向性贷款协议，为34家企业落实贷款8.37亿元，及时解除了企业融资难的燃眉之急。

“能力作风建设永远在路上。我们将持续以奋勇争先的精神状态、攻坚克难的实招硬招，切实提升能力、锻造作风、实干立身、争先出彩，在县域经济‘成高原’上‘起高峰’，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！”禹州市委书记黄河说。

国内首家预制菜全产业链工业园在原阳开建

本报讯（记者刘亚鑫 通讯员贺洪强）9月28日，全省第六期“三个一批”项目建设活动举行，中国（原阳）预制菜创新示范产业园在原阳奠基开建。

该项目将通过建设国内首家预制菜全产业链工业园生产基地，打造“中国（首家）预制菜全产业链创新中心”和“中国（原阳）预制菜产业基地”。项目计划总投资120亿元，分设5个园区。原阳县委书记刘兵介绍说，园区力争三年内引进20个以上优质产业项目，2025年，增加10个以上龙头企业，培育2-5个上市公司，生产总值突破500亿元。

印迹乡村创意设计大赛 河南赛评选结果揭晓

本报讯（记者王旭）9月28日，第二届印迹乡村创意设计大赛河南赛现场评选活动结果揭晓，组委会对投稿作品进行多轮评选，最终评选出二等奖7个、三等奖8个、三等奖9个，创意设计奖、创意应用奖、优秀组织奖等奖项若干。

该大赛采取基础赛道+专项赛道的比赛方式，吸引了7个省辖市和21所高校报名，共报送参赛作品140个，其中省辖市设计单位作品35个、

高校作品105个。

基础赛道分为村庄设计、乡村景观设计、乡村公共设施设计三个单元，分别报送作品24个、33个和23个，把文化、艺术、科技融合起来，通过设计引领未来乡村发展；围绕乡村发展，专项赛道包含非遗建新、区域品牌、食品与包装设计、数字乡村、乡村民宿，分别报送作品8个、7个、38个、1个和6个，体现对乡村文化、社会环境、应用场景的深刻理解和专业设计能力。